
5.2.2   等差数列的前 n项和
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问题   某工厂的仓库里堆放一批钢管，共堆放了 7 层，

　　   从上到下每层钢管的数为 4 ， 5 ， 6 ， 7 ， 8 ，

9 ， 10                           

           怎样求得钢管的总数呢？
如果钢管很多，怎么办？

7 项构成等差数列， a1=4,a7=10



解   用 S7 来表示钢管的总数，则
　   S7 = 4+5+6+7+8+9+10  ①

将各项次序反过来，又可写成
    S7 = 10+9+8+7+6+5+4   ②

把①②两式对应项相加，和都等于 14，

所以把①②两式分别相加，得
2S7 = （ 4+10 ）×7

a1+a7=a2+a6=a3+a5=a4+a4

在等差数列中，若 m+n=p+q ，则 am+an=ap+aq
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 1. 等差数列的前 n 项和公式

        一般地，数列 {an } 的前 n 项和记作 Sn ，即

Sn = a1 + a2 + a3 + … + an ．

        可以得到等差数列的前 n  项和公式

                           

 等差数列前 n 项的和等于首末两项的和乘以项数除以 
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                           Sn  = na1+                           d ．

 

   n （ n － 1 ）
 2

Sn  =                            ．
    n （ a1 + an ）

 2

因为 an = a1+(n － 1)d ，所以上面公式又可写成

1. 等差数列的前 n 项和公式
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等差数列的前 n 项和公式

已知 n,a1,an, 求 Sn

已知 n,a1,d, 求 Sn
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 例 6    一个堆放铅笔的 V 形架的最下面一层放一支 

 

铅笔，往上每一层都比它下面一层多放一支，最

上面放 120 支， 这个 V 形架上共放多少支铅笔？ 



解：由题意可知，这个 V形架上共放 120 层铅笔，且自下而
上各层的铅笔数组成等差数列，记为 {an}.
其中 a1=1,d=1,a120=120,n=120

根据等差数列前 n项和公式，得

即 V形架上共放 7260 支铅笔

思考：用第 2个求和公式行吗？
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         分析：

       （ 1 ）在小于 100 的正整数的集合中， 7  的

倍数有哪些？共有多少个？

       （ 2 ）这些数构成了一个什么样的数列？

       （ 3 ）如何用数列符号表示已知量？所求量？

例 7  在小于 100 的正整数的集合中，有多少个数是 7 的

倍数？并求它们的和．



 解  在小于 100 的正整数的集合中，以下各数是 7 的倍

数 

 7 ， 7×2 ， 7×3 ，…， 7×14 ．

        即 7 ， 14 ， 28 ，…， 98 ．      

        即在小于 100 的正整数的集合中，有 14 个数是 7 

的倍数，

       它们的和等于 735 ． 

       显然，这是一个等差数列．其中 a1 ＝ 7 ， d ＝ 7 ， n ＝

14 ， a14 ＝ 98 
因此        S14 =

例 7  在小于 100 的正整数的集合中，有多少个数是 7 的倍

数？并求它们的和．
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练习   在等差数列 － 5 ，－ 1 ， 3 ， 7 ，… 中，前多少

项

            的和是 345 ？解    这里 a1= － 5 ， d = － 1 － ( － 5)=4 ， Sn 

=345 ．

        根据等差数列的前 n 项和公式

345 = － 5n +                           ×4 ，

　　整理得  2n2 － 7n － 345 = 0 ，

　　解 得 n1 = 15 ， n2 = －      （不合题意，舍

去）．

        所以  n = 15 ．

        即这个数列的前 15 项的和是 345 ． 
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                           Sn  = na1+                            d ．

 

   n （ n － 1 ）
 2

      1. 等差数列的前 n 项和公式

                           Sn  =                            ．
    n （ a1 + an ）

 2

2. 在等差数列中，若 m+n=p+q ，则 am+an=ap+aq



看！谢谢观
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